




ดเีทอรมิ์แนนต์ เป็นฟังกช์นัที่มีโดเมนเป็นเซตของเมตรกิซจ์ตัรุสั และมีเรนจเ์ป็นเซตของจ ำนวน
จรงิ ดีเทอรมิ์แนนตข์องเมตรกิซ ์A เขียนแทนดว้ยสญัลกัษณ ์A หรอื detA

ดีเทอร์มิแนนต์มีสมบัติดังนนี ้

1. กำรสลบัแถว 2 แถว (หลกั) ของเมตริกซ ์A จะท ำให ้detA เปลี่ยนเครื่องหมำยเป็นตรงขำ้ม
สำมำรถเขียนไดโ้ดย detA =  –detB



สลับแถวที ่1 และแถวที ่3 ของนเมตริกซ์ A จะได้

1 2 3

4 1 2

3 4 0

 
 
 
 
 

เชน่ A  = จะได ้detA = 42
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B  = จะได้ detB =  –42



2. ถำ้สมำชิก 2 แถว (หลกั) ใด ๆ ของเมตรกิซ ์A เหมือนกนั จะไดว้ำ่ detA = 0

3. ถำ้สมำชิกของแถว (หลกั) ใด ๆ เป็น 0 ทัง้หมด จะไดว้ำ่ detA = 0



4. ถำ้ A เป็นเมตรกิซส์ำมเหลี่ยมขนำด n  n จะไดว้ำ่ detA จะเทำ่กบัผลคณูของสมำชิกใน
แนวเสน้ทแยงมมุ เชน่

5. ถำ้เมตรกิซ ์B เกิดจำกคณูแถว (หลกั) ใด ๆ ของเมตริกซ ์A ดว้ยจ ำนวนจริง c แลว้ จะไดว้่ำ 
detB = cdetA



น ำจ ำนวนจรงิ c คือ 4 ไปคณูแถวที่ 1 ของเมตรกิซ ์A ทัง้แถว จะได้

6. ถำ้ A และ B เป็นเมตรกิซจ์ตัรุสัแลว้ จะไดว้ำ่ detAB = detAdetB
7. ถำ้ A เป็นเมตรกิซจ์ตัรุสั และ k เป็นจ ำนวนจรงิแลว้ จะไดว้ำ่ det (kA) = kn detA
8. det (An) = (detA) โดยที่ n คือ จ  ำนวนเต็มบวก



การหาดเีทอร์มิแนนต์ของนเมตริกซ์จัตุรัสทีมี่มิติไม่เกิน 3  3 มีวิธีการหาดังนนี้

6.3.1 เมตริกซท์ีมี่มิติ 2  2
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ทแยงลงเป็นบวก ทแยงขึน้เป็นลบ
= ad – bc



6.3.2 เมตริกซท์ีมี่มิติ 3  3

เชน่ A =
a b c

d e f

g h i

 
 
 
 
 

จะตอ่หลกัออกไป 2 หลกั 
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ทแยงลงเป็นบวก ทแยงขึน้เป็นลบ

= aei + bfg + cdh – gec – hfa – idb



ถ้า A เป็นเมตริกซ์ทีมี่มิติ n  n และ detA ไม่เท่ากับ 0 ระบบสมการเชิงนเส้นจะอยู่ในรนรูปของน
Ax = B

โดยที่ x = เมตรกิซข์องตวัแปร 
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, = B = เมตรกิซค์ำ่คงที่ =
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ค าตอบของนระบบสมการเชิงนเส้นโดยในรช้กฎของนคราเมอร์ คือ

x  =  detA/detA, x  =  detA/detA,…, xn =  detAn/detA

เมือ่ A คือ เมตริกซ์ทีเ่กิดจากการแทนหลักที่ i ทัง้นหลัก ด้วย เมตริกซ์ B



กฎของเคอรช์อฟฟ์ (Kirchoff’s Law)

ในวงจรไฟฟ้ำที่ควำมซบัซอ้น บำงครัง้กำรใชก้ฎของโอหม์เพียงอย่ำงเดียวจะท ำใหยุ้่ งยำกมำก
นกัฟิสิกสช์ำวเยอรมนั ช่ือ กสุสตำฟ เคอรช์อฟฟ์ ไดท้  ำวิทยำนิพนธป์รญิญำเอก เพ่ือใชค้  ำนวณในวงจรที่มี
ควำมซบัซอ้น เรยีกวำ่ กฎของเคอรช์อฟฟ์

กฎของเคอรช์อฟฟ์ มี 2 ข้อหลัก คือ

1. กฎกระแสไฟฟ้าของเคอรช์อฟฟ์ คือ กระแสไฟฟำ้ที่ไหลเขำ้จดุใดจดุหนึ่งในวงจรไฟฟ้ำ จะ
เทำ่กบักระแสไฟฟำ้ที่ไหลออกจำกจดุนัน้

จำกรูป I1 = I2 + I3

I  เขำ้ = I ออก



2. กฎแรงดันไฟฟ้าของเคอรช์อฟฟ์ คือ ผลบวกของแรงดนัไฟฟำ้ที่จำ่ยใหใ้นวงจรไฟฟ้ำปิดจะ
มีคำ่เทำ่กบัผลบวกของแรงดนัไฟฟำ้ตกครอ่มควำมตำ้นทำนในวงจรไฟฟำ้ปิดนัน้

จากรูป Loop 1 ; I1 R2 + E2 – E = 0

Loop 2 ; I2R2 – E2 = 0



ตัวอย่าง จำกรูปที่ก  ำหนดใหต้อ่ไปนี ้จงหำกระแสไฟฟำ้ในแตล่ะเสน้ของวงจร

วิธีท า ก ำหนดใหl้oop 1 มีกระแสไฟฟำ้หลกั I1 และสมมติใหมี้ทิศ ตำมเข็มนำฬิกำ
loop 2 มีกระแสไฟฟำ้หลกั I2 และสมมติใหมี้ทิศ ตำมเข็มนำฬิกำ

loop 1 ; I1(25 + 60) – I2 (60) – 50   =   0
85I1 – 60I2 =    50
17I1 – 12I2 =    10 สมการ 1

loop 2 ; I2(60 + 40) – I1(60) + 75 =     0 
–60I1 + 100I2 =     –75
–12I1 + 20I2 =     –15 สมการ 2


